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Megifjodás. 

A vármegyei népnevelési egyesületnek 

február hó 26-ik napján délelőtt 11 órakor 

kellett volna megtartania évi közgyülését, 

mivel azonban a közgyűlésen összesen egyen 

jelentek meg, a közgyülés megtartható nem 

volt, hanem azon meghivó szerint folyó évi 

március hó 12-én fog megtartatni, a mikor is 
-lelánik nélkül a megjelent tagok szám- 

aránvára a gyülés határozni fog a mult 

választmányi ülésen megállapitott tárgyso- 
rozat dolgaiban. 

Várható, hogy a március 12-iki köz- 
gyülésen többen lesznek a tagok, mint az 
első közgyülési napon voltak s a gyülés 
tárgyai letárgyaltatnak. 

Nagyon kivánatos, hogy az elhalasz- 
tott közgyülésen a tagok lehetőleg mind 

megjelenjenek. Mert a többek között egy 

icen fontos kérdésben kell esetleg a köz- 

gyülésnek döntenie. A lét kérdésében. Az 

egyesület kérdésében fel van velve a lenni, 

vagy nem lenni kérdése. Már t. i. az egye- 

sület önálló lételének kérdése. Ebben a kér- 

désben a döntő szónak kimondása immár 

nem halasztható. 
Mert az egyesület mostani élete élet- 

nek nem nevezhető. Régi, lelkes és buzgó. 
lagjai egy-kettő kivételével kidőllek, mások 
félrehuzódtak. Az egyesület ujabban alig 

teszen egyebet, mint meglevő tőkéjének 

kamatjait iskolai jótékony célokra kiosztja. 

Ugy, hogy az egylet ma már tulajdonké- 

pen csak egy alapilvány, melyet a tőke 

képvisel. Az alapitvány kamatainak kiosz- 

tásáért igazán nem érdemes élni. Az ala- 

pitványok rendesen a halál utánra szólnak. 

Ha tehát az egyesület nem tud egyebet 

lzk 

csinálni, irja körül az alapitvány célját ; 
csináljon végrendeletet, melyben a kamatok 

kiosztásánál bizza meg az alispánt, vagy a 
polgármestert és szép csendesen hajtsa a 
fejét örök álomra. 

Ám az egyesület — ugy tudom — 
nem akár meghalni, sőt meg akar fiatalodni. 
Gyerkes Mihálynak e lapok mult évi 
76-ik számában közzétett térve szerint uj 
alapokon, uj célokat is programmjába véve, 
nagyobb arányu tevékenységet akar kifej- 
teni. Olvasva a Gyerkes propoziciójában ki- 
fejtett celokat, elképzelve a széles keretet, 
a munkálkodás uj rendjét, az uj és lelkes 
tagoknak nagy számát, hajlandók vagyunk 

felkiáltani: »A népnevelési egyesület nem 
volt, hanem leszle 

Hanem (itt a hanem!), ha a kilátásba 
helyezett uj fejleményeket végig gondoljuk, 
aztán jól meggondoljuk, kétségek támadnak 
a lelkünkben a rajzolt szép jövő iránt. 
Aztán, ha aluszunk is rá egyet-kettőt, két- 

ségeink fokozódnak: hátha csak ábránd 
mind az, a mi a szép jövőben elénk raj- 
zolódik? Vajjon nem kellene-e még jobban 
meggondolni a dolgot, mielőtt a népneve- 
lési egylet cime alatt tanitó-egyesületté ala- 
kitanók át az elaggot egvesületet ? 

Az én kétségeim, már idáig fokozódtak. 
S ezeket a ketsegeke, a március 12-ikiköz- 
gyülésen kifejezésre is fogom juttatni. Addig 
is kötelességemnek tartom nézeteimről az 
érdekelteket egy-két szóban tájékoztaítni. 
Nem azért, mintha különösebb jelentőséget 
tulajdonitanék a felfogásomnak, hanem csak 
azért, hogy a figyelmet a dologra irányitsam, 
a meggondolkozásra mintegy alkalmat 
adjak. 

Határozottan és nyiltan szólva, én a 
- 
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tanitói egyesületeknek és a népnevelési 
egyesületnek egy uj egyesületté alakitását 
egyelőre legalább nem tartom célszerünek. 
Az „egyelőre't határozót azért hangsulyo- 
zom, mert nem tartom kizártnak a fuzióra 
való rátérést; de csak abban az esetben, 
ha egyébként célt érni nem tudnánk. Ebben 
az esetben a „mindeneket megpróbáljatok" 
parancsolatát követni lehetne. 

A Gyerkes terve szerint létesitendő nép- 
nevelési egyesület olyan nagy célokat tüz ki, 
a melyeknek megvalósitására előrelátható- 
lag nem lenne az egyesületnek elegendő 
ereje; sem szellemi és erkölcsi, sem anyagi 
tekintetben. A ,nép összes kulturalis és gaz 
dasági mozgalmainak irányitása, vezelése" 

olvan nagy dolog, hogy a pap és tanitó még 
abban az esetben is bajosan tudnák jól meg- 

cselekedni, ha egyéb dolguk épenséggel nem 
volna. Pedig hát van. A pap egy kicsit pap 
is, a tanitó egy kicsit tanitó is. Mind a két 
munkakör betöltése áldozatra kész, fárad- 
ságos munkát kiván. És a munkakedvetrontó 
anyagi küzdelmekkel, nélkülözésekkel jár 
mind a kettő. 

A terv szerint a sulypont a városi in- 
telligenciáról a falu értelmiségére esnék. S 
én (ismerve a falusi értelmiség nehéz helyze- 
tét) attól tartok, bogy a falusi értelmiség nem 
Citnámegterkelcs Meg lenny a szép nagy 

keret, de kitöltetlenül pompázhék a falon. 
Könnyü azt kicirkalmazni, mi minden szép s 

nagy dolgot cselekedhetik és köteles ez ügy- 
ben cselekedni a tanitó; de mikor a kivitelre 
kerül a sor, látjuk, hogy dugába dől a terv. 
Bizonyos, hogy a Gverkes terve szerint szer- 
vezendő uj egyesületben olyan nagy terhek 
nehezednének a tanitóra, a melyeket csak 
rendkivüli kötelességtudással, a nép önzéste- 

A „SZÉKELY -UDVARHELY TÁRGÁA. 

A vén medve. 
– FParsangi iskafirka. - 

Összekeringőzte : Gyolamen. 

—- A ,Székely- Udvarhely eredeti tárcája. 

Hej! de boldog is az ember — legalább 

annak képzeli magát - mikor még óraszámra 

képes udvarolui a szemérmesen mosolygó lányok- 

nak. Ekkor még oly szépnek, oly rózsaszinünek 

látjuk ezt a sáros, ezt a cudar világot; midőn 

még az epedő kék szempár lángoló sugarainak 

heve alatt érezni tudjuk azt a csodás, édes-keserü 

érzelmet, a – szerelmet. 
De ha már nehány farsangot áttombolt az 

ember s keserüen kelle tapasztalnia, hogy ,min- 
den csak álom életünkben" - mennyire meg- 

változik minden ! 
Mikor még 22-25 éves az ember, folyton 

feleség után lót-fut; ha lát egy szőke angyalt. az 

után szaladgál; később jobban tetszenek neki a 

barnák; s ha egy-két év alatt nem tudott célt 

érni : bezzeg nehezen határozza el magát arra, 

hogy a legényélet gyönyörüségeit fölcserélje a – 
papucskormánynyal. 

k 

Nincs gyönyörüségesebb valami, mint az a 
hóbortokkal és kalandokkal kisujtásozott legény- 

élet az ő tarka-barka epizódjaival. Aranyszabad- 

ság, pohárcsöngés, zajos esték, rózsás kedv a 
Jancsi hegedüje mellett; 

juk, ahol ma elhagytuk — ebből áll az agglegény 
farsangja. , 

Hazafelé ballagva, a fényesen kivilágitott ter- 
mekből mámoritó keringő dallamai csapják meg 

füleinket; unalomból benézüuk egy-két perere; s 

– másnap ott folytat- 

a hosszu, szövevényes négyesek alatt a csipke és 

selyembe burkolt tündérek füleibe susogunk azok- 
ból a bohóságokból, melyekkel csupán csak a női 

hiuságnak hizelgünk. 
A téli esték hosszuak; a farsangolás már 

nem nekünk való; hadd mulassanak a fiatalok. 

Nekünk legjobb otthon lenni s lustálkodni a langy- 
meleg szobában a puha kereveten, Egy cigarette 

- s el van üzve az unalom. Mit nekünk fényes 

estély, feszes társaság szemfényvesztő pompájá- 

val, mely lenyügözi a kedélyt. Van-e ennél unal- 

masabb valami e széles, kerek világon ? 

Mily sokkal édesebb itthon igy egyedül a 

meleg kályha mellett, a csöndes agglegényi szo- 

bában, melynek csendjét nem zavarja senki és 

semmi. 
Az igaz, hogy az azelégénynek a vig cimbo- 

rákon kivül ezen az egész, kerek, szép, nagy vi- 

lágon nincs senkije. Legalább nem is marad far- 
sangi emlékül nehány hosszu, kifizetetlen — 

számla 
A süppedékes pamlagon végig nyujtózva, az 

emlékezet leple mögül rég történt bohó történe- 

tek jutnak eszünkbe. - S a lélek száll messze, 

messze, vissza a vidám, zajos ifju korba — a 

mult idők utvesztőjébe - a melynek tarka-barka 

mozzanatain ugy elmulat, ugy elmereng, mintha 

ujra átélné azokat. De csak - unalomból. — S 

már a cigarotta kiégett, a bohó álmodozásnak is 

vége... 

Igy telnek a napok szép egymásutánban, 
mig végre a farsang — bár rettenetes lassuság- 

gal — lejár. S az agglegény egy lépéssel sincs 

közelebb a házas-élet kapujához. Marad minden a 

régi kerékvágásban ! - Az agglegény boldognak 

érzi magát költői rendetlenséggel berendezett la- 

kásában. – S ámbár izlésről szó sem lehet, de 

azért kényelmes az agglegény lakása. 

Ott nyujtózkodik a nagy iróasztal, a sok 

mindenfélétől megrakodtan, melyek szép zagyva 

össze-visszaságban – mint mondani szokták — 

költői rendetlenséggel hevernek ott. Tele van az 

iróasztal könyvekkel és irka-firkákkal. Ott lapul a 

cilinder alatt a sétapálca és a glazékesztyük. — 

Szétszórva pipák és szivardarabok. Nehány szép- 

irodalmi lap. Nehány tucat cotillion-jegy és el- 

rongyollott, összegyürtrendezői vállszalag. . . any- 

nyi rózsás kedelylyel átmulatott, áttombolt far- 
sangi éjszakának kedves emléke! Az agglegény 

lakásán feltalálhatunk mindent. Még papucsot is. 

De nines, aki ezt a kedves, édes symbolumot 

meg tudja forgatni az ember boglyas feje felett . 
Unatkozni az agglegény nem ér rá. Későn 

fekszik s későn kel. Még délelőtt átböngészi a la- 

pokat; ebéd után találkozunk a pajtásokkal a ká- 

véházban; ismét a clubba, vagy a casinoba me- 

gyünk, de éjfél-előtt rendesen hazavetődünk. - 

Nagy ritkán rászánjuk magunkat arra is, hogy 

látogatást tegyünk régi hölgy ismerőseinknél, — 

csupán unalomból. S ilyenkor beszélünk sokat; 

pedig tudjuk, hogy a női társaságban nem szok- 

ták figyelembe venni azt, hogy az agglegény is 

tudna nemesebb eszmékért lelkesedni. Ott csak 

azt tudják, hogy az agglegény üres, szalonias 

fecsegésre született. S ha kalapunkat véve, ajánl- 

juk magunkat, alig tudunk letámolyogni a lép- 

csőn, olyan főfájást kapunk. Hanem azért se' bajl 

Jancsi hegedüje mellett elfeledjük ezt is ! 

Farsang van. S én - mint a ki már régen 

lemondtam a bálozásról — itthon ülök csöndes 

szobámban, hol csak a fali óra egyhangu ketye- 

gése zavarja a mély csendet Hej! de régen is 
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len nagy szeretetével, apostoli buzgalommal 
vállalhatna. Ám az ilyen jellemek, mint min- 
den életpályán, a tanitóin is nagy kisebbség- 
ben vannak. 

A tanitó nem áldozhatia minden szabad 
percét a közjónak már csak azért sem, mert 

a maga java rendesen gyarló állapotban va- 
gyon. Sok esetben rá van utalva szabad ide- 
jének értékesitésére. Ha az uj egylet egy-egy 
kis tiszteletdijat adhatna, akkor megkövetel- 
hetné a tanitó aktivitását; de nem teheti, mert 

ebben az esetben az adminisztráció elvonná 
a pénzt tulajdonképen való rendelkezésétől s 
ezzel idegenkedést keltene önmaga iránt a 
népben, melyet megnyerni óhajt. 

A másik abban van, hogy az egyes 
foglalkozási ágak munkásai körében alakuló 
egyesületek csak akkor mutatkoznak élet- 

képeseknek, ha tagjaik érdekeit mindenek 
fölé helyezik. Osztály-érdekek tereivé fejlőd- 
nek, illetőleg alakulnak a tanitói egyesületen 
Helyesen-e, vagy helytelenül, ez kérdés tár- 
gyát nem képezi. A fő a tény, melyet ész- 
lelünk. Azok az önmüvelődési törekvések, 

melyek miatt a tanitói egyesületek életre 
hivattak, ma már elég vonzó erővel nem 

birnak. Nagyobb érdeklődéssel találkozik a 
legkevesebb dolog is, mely az anyagi ér- 
dekeket érinti, mint a legnagyobb, mely 
ezen érdekekkel összefüggésben nincsen. 

Már most vagy kultiválni fogja az egye- 
sület ezt az irányt, vagy nem. Ha igen, 
gyanut, idegenkedést kelt önmaga iránt a 
többi társadalmi rétegeknél, ha nem, abban 
az esetben a tanitók érdeklődésétállandóan 
ébren tartani nem lesz képes. 

Én tehát a mondó vagyok, hogy mel- 
lőzzük a fuziót. S mert azok a célok, a melyek 
miatt a népnevelési egyesület szerveztetett, 

élt, erkölcsi és anyagi tőkét gyüjtött, ma is 
megérdemlik a jók törmörülését áldozatkész- 

ségét, tartsuk fenn önállóan a népnevelési 
egyesületet. 

Nem áll az, hogy az Eötvös által kez- 
deményezett népnevelési egyesületek nem 
találtak visszbangra. Tényleg igen. Csak 
abban a formában nem, a melyben azt a 
nagy ember gondolta. A szegény gyerme- 

keket felruházó egyesületek (rongyos egy- 
letek néven némely kellő izléssel nem biró 

volt az, mikor még engemet is annyira elfoglal- 

tak a farsangi előkészületek 
Rágyujtva egy cigarettára, éppen iróasztalom- 

hoz ülök, midőn az ajtó nagy robbajjal feltárul s 

Fenyvessy Lipót barátom ront be azon. 
— Szervusz! érted jöttem; a kocsi lent vár, 

jőji a bálba ! 
— Micsoda? én, és bálba menni? Ilyen zi- 

mankós időben ! Az igaz, mikor még én is ilyen 

fiatal voltam, mint te, én sem törődtem sokat az 

idővel; de ma már.. 

— Hogyan lehet valaki ilyen vén medve? 

ezt nem értem; — szakitá félbe Fenyvessy ba- 

rátom szavaimat, s bevágta maga után az ajtot. 

Alig egy negyed óra mulva már ott sürgött-for- 

gott a kivilágitott teremben. Itt is, ott is susogott 

azon a titkos nyelven, melyet csak azok értenek, 

kik még azt hiszik, hogy az élet egy hosszu — 

farsang. S a fényes, sikos padlón oly szilaj kedv- 

vel járta a csárdásokat .. 

Én pedig dolgoztam késő éjjelig; s mikor le- 
fekűdtem, álmomban egy csinos, gyönyörü fekete 

szemü feleségem volt .. 

Három év repült el; három farsangot teme- 

tett el a nagy végtelenségbe az idő azóta, midőn 

Lipót barátom vén medvének cimzett, mert 

nem mentem vele — robotolni. Megbocsátottam 

neki régen, hiszen akkor még nem tudta tisztelni 
az agglegény elveit. 

Lám, ki hitte volna akkor, hogy három év 

mulva őt sem lehet bálba csalni! Ma már ő is 

az agglegények soraiba tartozik. - Megelégelte a 

dicsőséget s lemondott a karcsu derekak öleléséről. 

Kimondhatatlanul örülök, ha az agglegények 

számát egygyel szaporodni látom. Méltó ünnepet 

is ültünk, mikor Lipót barátom letette az - a gg- 

legényi fogadalmat s az idei farsangot 

már ugy huzta ki, mint egy valóságos – vén 

medvel 

szervezőknél), a közmüvelődési egyesületek, 
melyek között az E. M K E a leghatal- 
masabb, a dalkörök, önképző egyletek, sza- 
bad liceumok stbi mind népnevelési egve- 
sületek. Az eszme magja nem hullott szik- 
lára, csak a növény formája fejlődött más- 
képen, mint a hogy vártuk. 

Udvarhelyvármegyében a többi formák 
mellett az eredeti forma is fennmaradt. Az 
egyesület elaggott; közel van a sirjához. 
De vajjon nem lehet-e megifjitani? Azt 
mondom, hogy lehet. Az intézmények nem 
követik az egyén élete folyásának utjait. 
Legalább nem olyan vaskövetkezetességgel. 
Az életet leélt egyénnek természetes és 
közel álló végcélja - földi életet értve — 
a sir. A végelgyengülés ellen nem terem 
balzsamot Gileád. Az intézmények végel- 
gyengülése ellen van balzsam: a vér felíri- 
sités az. 

A népnevelési egyesületnél ez a mü- 

velet ebben az iránypan lehetséges: az alap- 
szabályokban kitüzött nemes célek népsze- 
rüsitésére, tagok gyüjtése és a vezetés mun- 
kájába olyan tényezők bevonása, a melyek 
állandó érintkezésben vannak a vármegye 
vidéki értelmiségével és köznépével; tehát 
őket a nemes célnak megnyerhetik. 

Igaz, hogy ez mesterséges élethosszi- 
tás, éther-injekció; de ha használhat, miért 
ne tennők meg 

A mi az alapszabályokban kitüzött cé- 
lok népszerüsitését ileti, az az alapszabá- 
lyok reviziójával venné kezdetét. A módo- 
sitás alapjául szolgálna az 65. szakasz b) 
pontja, mely eként szól: „szegény tanulók- 

nak iskolai kézikönyvekkel, tanszerekkel s 
a lehetőségig ruházattal is ellátása" (t. i. az 
egyik cél). 
Ezt az egyvyik célt kizárólagossá kell 

tenni. S ezen célvme megvalósítására egyesi- 

teni a társadalom Mminden rétegéből mind- 
azokat, a kik a nép jövendő nemzedékének 
a jó iskolázás által előmozditható jobblété- 
ért némi áldozatra hajlandók. 

Tudom, hogy a vármegye értelmisége 
társadalmi adóval tul van terhelve, a nép 
pedig a megélhetés nehéz gondjaival foly- 
tat nehéz küzdelmet. Sokat tehát egvyiktől 
sem lehet várni Nem is sokról van itt szó 
Csak csekély, igen csekély áldozatról, me- 
lyet sokan meghozhatnak a nélkül, hogy 
erejüket tulfeszitenék. 

S én remélem, hogy ha a nagy közön- 
ségnek megmagyarázzuk, hogy az alapsza- 
bályokból kiemelt pár szó következményei- 
ben minő nagy dologról van szó s ha a 
vezetésben eleven kapcsolat lesz a város 
és a vidék társadalma között, az eredmény 
nem fog elmaradni. 

Ember János. 

A hét története. 
A politikai válság még sehogysem tudott dü- 

lőre jutni. Nem, mintha a kibontakozástecélzó tár- 
gyalások élénkségükből veszitenének, de alig van 

még csak kilátás is arra, hogy a legközelebbi idő- 

ben valamelyes konkrét eredményt szolgáltathat- 

nának. A képviselőház a március 8-án, esetleg 
9-én is tartandó alakiságokkal foglalkozó üléseken 

kivül aligha fog legközelebb ülést tartani, mert 

meg kell várni, mig az uj kormány mega lakul. 

Mikor lesz, azt ma Magyarországon senki sem 

tudja. 
A legujabb hir, mely a mandzsuriai harctér- 

ről érkezik, az oroszok ujabb jelentékeny veresé- 

géről szól. A hadi szerencse konokul hátat fordit 
a hatalmas muszka hadseregnek, mely egyik ve- 

szélyes szituációból a másikba cseperedik. 

Oroszországban teljes a felfordultság. Ha a 
milliónál is ezerszer több keze volna az orosz hi- 

vatalos apparátusnak, nem volna képes elfojtani 

azt a halálmegvető elszántságot, melylyel a for- 

radalmárok az autokrata hatalom ellen fellépnek. 
Az olasz vasutasok sok gondot okoznak fe- 

lettes kormányuknak. Nincsenek megelégedve fize- 
tésükkel s ezért különös módját eszelték ki annak 

hogy követeléseiket érvényesitsék. Nem követték 

magyar kollégáik példáját, nem léptek sztrájkba. 

Egyszerüen csak a törvényekhez és rendeletekhez 

forgalmat, mert a törvények és rendeletek a for- 
galom annyiféle körülményes, copfos lebonyolitá- 

sát irják elő, hogy azoknak lelkiismeretes köve- 

tése mellett a vonatoknak alig tized része közle- 
kedhetik. 

Párisból jön a hir, hogy Koburg Lujza her- 

alkalmazkodnak kérlelhetlen szigorusággal. - EZ 

azonban épp elég, hogy felbomlassza a vasuti 

cegnőt a vizsgáló orvosok teljesen épelméjünek 
nyilvánitották, s kijelentették, hogy nem forog 

fenn ok gyógyintézetben való elhelyezésére. 

A fejedelmi asszonyok egy másik szerelmi 
regényében, Montignoso grófnő ügyében is ujabb 

fordulat állt be. - Mattaroli, a grófnő ügyvéde, 
Drezdába érkezett és hir szerint a szász udvar 

elfogadta javaslatait, ugy hogy remény van arra, 
hogy az ügy véglegesen és békésen fog elintéz- 

tetni. 

Nem hiába Amerika a magyarok igéret földje 
marad, melytől még a legvigasztalanabb tények 

hire se riasztja el őket. Legutóbb is közel 3000 

magyar kivándorló indult az ujvilág felé, ámde 
utjok nem folyt le simán. A hajót az Oceán fele 

utján rettenetes vihar érte utól. Az orkán három 

náp, három éjjel tombolt s az utasok azt hitték, 

hogy utolsó órájuk ütött. - Mégis szerencsésen 

megmenekültek, de Newvyorkba csak két napi ké- 
sedelemmel érkeztek. 

A tenger egyéb érdekességgel is szolgált a 

napokban. Ugyanis a nyugati hosszuság 100 és 

az északi hosszuság 16 foka között uszó fak, fü- 

vek, állati és emberi holttestek fedték oly sürün, 

hogy hajó alig közlekedhetett e miatt. Azt hiszik, 

hogy a Revillagigedő-szigeteken vulkánikus kitö- 
rések voltak, a szigetek elpusztultak s innen szár- 
maznak a tengeren uszó holttestek és tárgyak. 

Egyházi élet. 
Egyházi estély. A székelyudvarhelyi ev refi 

egyházközség egyhazi értekezlete március hó 5-én 
vasárnap d. u. 5 órakor, a ref. kollegium torna- 

csarnokában tartja hatodik egyházi estélyét. A 
rendezők a következő érdekes tárgysorozatot álli- 

tották össze. 1. Mint a szép hivespatakra. Solt. 

XLII 1. v. Énekli a gyülekezet. 2. Elnöki meg- 
nyitó. 3. Szaval: Benedek Irénke. Pálffy Béla 
hegedül. 4. Az örök élet hitéről szabadelőadást 

tart: Vajda Ferenc ev. ref. pap. 5. Énekel: 

K ó ny a Kálmán bágyi ref. pap. Harmoniumon 

kiséri K a ss a y lrén. 6. Szaval: Gál Jenő tanár 

7. Zárszó. 8. Áldmeg Uristen. Énekli a gyülekezet. 
Belépés ingyenes. Kegyes adományok az értekez- 

let céljaira szivesen fogadtatnak. Rendezők: F e- 

reczy Irén és Barth a Rózsika. 

Különfélék. 
A posta-épület kérdése. 

Lapunkban is közöltük, hogy a kolozsvári 

m. kir. postaigazgatóság felhivja városunk ház- 

tulajdonosait, hogy tegyenek ajánlatot egy a 

posta- és távirdahivatal igényeinek megfelelő épü- 

let épitésére. Nem tudjuk, bogy egyáltalán van- 

nak-e jelentkezők, mert a dolog nem éppen olyan 

könnyü. A posta igényei egészen mások s folyton 

fokozódók, hogysem azokat egy egyszerü bérház- 

zal ki lehetne elégiteni. - Az, aki egy ilyen - a 

mostani igényeknek megfelelő, de a közönséges 

magánlakásoktól jelentékenyen eltérő épület eme- 

lésére vállalkoznék, könnyen ugy járhatna egy 
10-165 éves szerződés lejártával, mint a jelenlegi 
tulajdonosa, t. i. ott hagyják helyiségét s alkal- 

masabbat keresnének. A tulajdonos lássa, mit csi- 
nál lakásnak célszerütlen épületével! Alakitsa át, 

ha tudja s ha lehet ! 

Ezeknél fogva mi sokkal célravezetőbbnek 
tartjuk, hogy épitsen maga a postakincstár a maga 
céljainak s igényeinek megfelelő épületet. Váro- 

sunkban alkalmas telek bőviben van, válogarthat. 

Igy ki lenne kerülve két nehézség. Nem kellene 

a postának hurcolkodni s nem maradna a tulaj- 

donos nyakán egy célszerütlen épület. 
De még más szempontból is előnyösebbnek 

tartjuk az épitést. Városunk kapna egy szép, iz- 
léses épületet, a minőkben amugy is elég szegény 

s másfelől üzletet sem csinálna rosszat a posta- 
kincstár, mert bizonyára módjában állana oly mü- 

veletet csinálni, mely mellett az egész értéket az 



3. oldal 
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vi pérleti összegből 60-70 év alatt tö
rlesztené 

azontul ingyen állana rendelkezésére. 

Ajánljuk a fennébbieket mindazoknak figyel- 

ebe, a kiknek ügykörébe e kérdés tartozik ! 

A honalapító Árpád apánk halálának ez
eréves 

rdulója 1907-ben lesz. Ezen alkalomból Bene
l Fe- 

enc Kolozsvár város tvh. bizotts. tagja, városi tb. 

qügyész – mint az Ellenzék irja — indi
tványt ter- 

esztett be, hogy a nevezetes évfordulón a magyar 

emzet és ennek bárhol levő minden fia s leánya 

zenteljen gyászünnepet a halhatatlan fejedelem 

mlékének ország- világszerte, de legfő
képen a szent 

birhelynél. 

Az ipari munkások szabad lycouma. Feb- 

uár hó 26-án délután az ipari munkások szabad 

lyceumán Soó Gáspár főgimnáziumi igazga
tó tartott 

igen tanulságos előadást: a X-ik század magyar- 

jairól. — A magyarok eredetéről, rokonságáról, 

taktikájáról, a honfoglalásról s a honfoglalás utáni 

kalandozásairól, családi életéről, szellemi fejlettsé- 

géről és jelenéről. Az élénk előadást nagy Hfigye- 

lemmel hallgatta végig az érdeklődő 120 főny
i hall- 

gatóság, melyért Solymossy Endre fejezte ki ő
szinte 

köszönetét. A Szózat eléneklésével végződött ezen 

előadás. 
— A sóvárad—parajdi vasut közigazgatási 

bejárása — az elhalasztás folytán — e 
hó 3-án 

történt meg az összes érdekeltek jelenlé
tében. Meg- 

állapitották a vasut irányát, a feljáró utak
at, hida- 

kat és átereszeket s letárgyalták az egyes
ek részé- 

ről fölvetett kérdéseket. Most az enged
élyezés, va- 

lamint a vasut pénzűgyi oldalának lebonyolitása 

következik. A bejárásban résztvettek Tárnoki 

Móric felügyelő elnök a kereskedelemü
gyi, Rásk ai 

Béla kir. mérnök a földmivelésügy
i, B e n e dek 

Aurél vezérkari őrnagy a cs. és kir. közös hadügyi 

miniszterium részéről. Marostordavárme
gyét : Je- 

n e y Kálmán aljegyző, Dr Nagy József főszol- 

gabiró, közigazgatási bizottságát : Ér ő s dy Sán- 

dor vármegyei főjegyző és D ó z s a László főmér 

nök; Udvarhelyvármegye közönségét: Dr D a mo- 

kos Andor alispán és közigazgatási bizottságát : 

Diószeghy Samu kir. főmérnök; a m kir. 

államvasútakat: Jármay Béela üzletvezető, 

Herczeg Ferenc felügyelő, Egyenessvy 

István főmérnök és Clementis Ferenc el- 

lenőr; a kisküküllővármegyei helyi érdekü vasutat 

pedig Görög Gyula főmérnök és Braun 

Gyula tervezőmérnök képviselték. 

Id. Lántzky Sándor vasgyár tulajdo- 
nost, a Ferencz József rend lovagját, Udvarhel

y- 

vármegye törvényhatósági és közigazgatás
i bizott- 

ságának érdemes tagját, aki február 25-én este; 

11 órakor, hosszas szenvedés után, élet
enek 64-ik 

évében elhalt Segesvárt, hétfön d. u. 2 órakor 

helyezték örök nyugalomra Szentkeresztbányán. 

Lelkeert pedig az engesztelő szt. mise-áldozat 

másnap d e. 9 órakor történt meg Szentegyhá- 

zasoláhfaluban. A temetésen vármegyénk és a 

vidék előkelősége vett részt a teljes számban 

megjelent rokonság mély gyászában. A családi 

gyászjelentésben Özv. Lántzky Sándorné sz. 

Hrobony Gizella, gyermekei : Lántzky József és 

neje Csányi Olga, Lántzky Sándor és neje Giltyén 

Kristina Lántzky Eliza s férje Riemer E
de, Lántzky 

fika és ferje Páll Miklós kir, erdőmester, Lántzky 

Mariska és férje Nagy Elemér főszolgabiró, 

Lántzky Piroska, Alexa, Margit, Gizella, Malv
inka 

unokái. Riemer Olga és Edus, Páll 
Ilonka, Mik- 

lóska, Pistuka és Margitka, Nagy Elemérke, Je- 

nőke, Ágneske, Mariska, Piroska s Ilonka, Lántzsy 

Olgica Aranka és Lántzky Sándorka és Má- 

nya Antal pedig mint nagybátyja, mély fájdalom- 

mal tudatják, hogy az igazán gyöngéden szerető 

jó férj, gyermekelért rajongó atya es 
nagyatya, 

a közügyekben fáradhatatlan ferfi és önzetlen 

igazbarát elhalt. - A temetésen megjelent
ek : Dr 

Damokos Andor alispán és felesége Domahidy 

Élza, Dr Válentsik Ferenc tiszti 
ügyész, Diószeghy 

Samu kir. főmérnök, Szabó Gábor aljegyző, Dr 

Kassay Albert városi főorvos családjával, Soó 

Gáspár, Dr Nagy Samu, Embery Árpád
, Nagy Ele- 

mér, Szabó Árpád, Kassay Ákos, Homolay
 Lajosné, 

Persián Jánosné, Gálffy István, Rösler Károly, 

Gábor Márton. Haberstumpf Károly, Sz
abó Feren- 

méeszáros és még igen sokan A vármegye koszo 

ruját Dr Damokos alispán helyezte a r
avatalra. 

vándorlásáról, harciasságáról, a harcban követett 

Kálmán kir. bányamérnök a pénzügyi, 
Goldbach 

SZÉKELY-UDVARHELY 

- A helybeli Székely Dalegylet pártoló tag- 

jainak tiszteletére folyó hó 12-én este 8 órakor a 

Hungária (Szalmási és Gröller) szálló nagytermében 

teritett asztalok mellett dalestélyt rendez a követ- 

keoző müsorral: Dalra, Storchtól, előadja a Dal- 

egylet. Szaval Dózsa Sarolta. Rákóci trombitája 

B. Szabó J.-től, előadja a Dalegylet. Monolog, elő-. 

adja Gál Jenő. Párjelenet előadják: Jakab Etel és 
Meitz Margit. Vigan cimbora, szövegét irta : Dr 

Váradi A. Zenéjét szerzé Dr Falk Zs. előadja a 

Dalegylet. Belépti dij — nem pártoló tagoknak — 

1K A március 18-iki hazafias-ünnepélyre az 

előkészületek folynak és az ünnepély d u. 3 órakor 

a Budapest-szálló szintermében lesz megtartva. 

— Köszönet. Stemmer József urnak, ki a 

megyei muzeumnak 3 darab régi pénzt ajándé- 

kozott, az egylet nevében köszönetemet fejezem 

ki. Molnár Károly, igazgató. 

A szabad lycoumielőadást ma (vasár- 

nap) d. u. 2 órakor a polgari önképzőkör nagy- 

termében T a m á s Albert róm. kath. főgimná- 

ziumi tanár tartja meg: A kihaló állatfajokról. 

Az érdekes előadásra felhivjuk közönségünk fi- 

gyelmét. oa 

— Feolhivás az egész székelyföld lelké
szeihez, 

tanitóihoz, népvezetöihez és március 15-iki ünne- 

pélyeket rendező bizottságokboz ! Az Agvagfalvi 

réten felállitandó Székelyemléke-re, eddig csak 

6,700 korona gyült össze. -Még mindig igen 
kevés 

összeg ez a nemes szándék megvalósitására ! 

Március 15-ikén mindenőlelkes községben ren- 

dezni szokott hazafias ünnepélyek, igen kedves 

alkalmak ezen alapunk gyarapitás
ára. Önmagunk 

iránti szeretet és becsülésből kifoly
óan, rendez- 

zük a március 15-iki hazafias ünnepélyeket
, ön- 

kéntes belépti dijak mellett, az Agyagfalvi szé- 

kelyemléko-javára ! Székelyi testvéri szeretettel, a 

bizottság nevében : Solymossy Endre elnök, Gyer- 

kes Mihály jegyző. 

K hirály találkozása Kossuth Teorenccel 

,Kossuth Ferenc a király előtt 1905. február 12. 

felirással történelmi nevezetességü és igen sike- 

rült levelező-lap jelent meg Szilágyi Bela könyv- 

kiadónál. A csinos képes levelező-lapok a »Szé- 

kely-Udvarhely kiadóhivatalában (Betegh Paál 

könyvkereskedésában) kaphatók. a hova különben 

most érkeztek óriási választékban a szebbnél- 

szébb müűvészi kivitelü képes kár
tyák. 

— Divattá lett, hogy például; minden bedör- 

zsölésre alkalmas külszerre ráfogják, hogy az 

csuzt, köszvényt biztosan gyogyit. Aki csuz
, kösz- 

vényben szenved, az csakis az orvosi kitünősé
gek 

által kiválónak elismert Zoltán-fele kenőcsöt 

használja, mert ez a legmakacsabb megbetege
dé- 

seknél is kitünö eredménnyel lett alkalmazva, 

amint azt rengeteg köszönőlevél és orvosi aján- 

lás igazolja. Egy üveg ára 2 korona Zoltán Béla 

gyógyszertárában, Budapest V. ker. 
Szabadságtér. 

A nagy tetszésben reszesült Székely- 

Udvarhely Almanac hját — mig a készlet 

tart - minden ujonnan belépő el
őfizetőnk 

megkapja. A ,Székely-Udvarhely' előfizetési ára 

három hóra 2 K 50 fillér. 

— Kisgalambfalván az ifjusági egylet és
 E M. 

K. E. olvasókör erélyesen működik a héjjasfalva- 

székelyudvarhelyi vasut vonalán, a 7 sz őrháznál 

létesítendő megállóhely érdekében. Ma (vasárnap) 

este 6 órakor 50 filléres belépési dij mellett ismét 

szinielőadással egybekötött kosaras
 táncmulatságot 

rendez felerészben saját pénztára és másfelében a 

nevezett célra. Ez alkalommal a „Sárga csikó" c 

3 felvonásos népszinmüvet fogjak előadni Paál 

Sándor elemi isk. igazgató-tanitó vezetése alatt, a 

kihez Paál Sándorné, Ádám Jolán és Ádám Ilona 

csatlakoztak, mint rendezők. 

A zZenelő Magyarország zongora és he- 

gedü zenemü folyóirat most megjelent XII. év fo- 

Iyamának 65. füzete a következő zenemü ujdonság
o- 

kat közli : I. Heidiberg Álbert Erzsébet királyné 

emlékezetes melodráma Falk Richárd költemé- 

nyére. II. Greizinger Iván ,Szerelmi vallomáss — 

Liebeserklárung — müdal — Lied. III. Huber 

Sándor Zsazsa csárdász Fedák Sárinak ajánlva. 

Mindig ily gazdag tartalommal jelenik meg 
s min- 

den zenekedvelőnek fontos zenemüfolyóirat ugy, 

hogy előfizetői az érdemesebb zenemüveket — 

havonta kétszer megjelenő füzeteibe, mindenkor 

10 -12 oldalon kapják. Előfizetési ára : egész évre 

(24 füzetre) 12 korona, fél évre (12 füzetre) 6 K 

negyed évre (6 füzetre) 3 korona Egyes füzet 60 f.! 

Előfizetni a most folyó I évnegyedre, valamint az 

előző évnegyedekre is a „Zenélő Magyarország" 

(Klökner Ede) zenemükiadóhivatalában Budapest 

VIII. József körut 22-24. és Betegh Pál könyv- 

kereskedésében Székelyudvarhelyt lehet, a hol egy- 

uttal minden nyomtatásban megjelent zenemü, a 

legolcsóbban megszerezhető. 

- Ferfiruha szabászati tanfolyam Miután 
alkalmam nyilt, nagy áldozatok árán egy buda- 

pesti 1 ső szabászati iskolát végezni, a hol a mai 

divat szerinti egyszerü, egyenruha és papi szabá- 

szatot tanultam meg. bárkit is jutányosan tani- 

(ok ki. A legegyszerübb módszer szerint és köny- 

nyen felfoghatóan tanitom, minél fogva a nagy 

kiadásoktól mentem meg, hogy ne kellessen Pes- 

ten és más nagyobb városba utaznia és ott ta- 

nulnia. Rajzaim és bizonyitványom bármikor 

megtekinthetők a Bethlen-utca 83. szám alatt- 

Vajda (Vallerstein) Aladár. 55. 5-6. 

- A „Fiumei kávébehozatali Társaság" kolozs- 

vári fióktelepe Mátyás királytér 12. szállit bérmentve és 

vámmentesen eredeti fiumei árakban kávét, teát, ru- 

mot, lidueuröket, csokoládét, cacaot. „Kávé' lapot ingyen 

küldünk. 
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Szerkesztői üzenetek. 

VÁROSI POLGÁRNAK. Óhajtása szerint szivesen 

megmondjuk azt is, hogy a városi számadásokat évenkint 

miképen szokták és kell minden rendes helyen megvizs- 

gálni és mire nem ügyelnek a legtöbb városban s igy ná- 

lunk sem. Az évvégi számadások ér de mi részét képe- 

zik például, hogy : van-e azokban oly tétel, amely a költ- 

ségvetésben nem fordul elő; a költségvetési hitelen kivül 

mely okmányok nincsenek képviselőtestületi utalványoz
ás- 

sal ellátva ; van-e olyan tétel, amely helyesség, jogosultság, 

fizethetőség és valódiság tekintetében kitogás alá esik; az 

áru. anyag és munka kiegyenlitésére teljesitett kiadás
oknál 

pe van-e igazolva, hogy az a város részére illetékes egy
én 

által rendeltetett meg és hogy az tényleg átvétetet
t, a város 

céljára lett-e felhasználva ; hol van hitel tullépés; hol van
 

hitelmegtakaritás; okszeru volt-e a háztartás; a törveny 

által megkivánt szabályszerü nyilvános árlejtés utján tör- 

(ént-e a város szükségleteinek beszerzése; nem játszott-e 

közre pajtáskodás a közérdek világos kárára stb. ? lHa eze
k 

s az ezekhez hasonló kérdések beható és okvetlenül szüksé
- 

ges megvizsgálás tárgyát képezik évről-évre, akkor a pót
adó 

ha nem is száll alább, legalább nem emelkedik és nem 

fordulhat elő olyan eset, hogy a város egyik legnagyobb 

szükségletét képező elemi iskolára kölcsön vett tekintélyes 

összeg csipp-csupp dolgokra elkallódjék s mikor a tulajdon- 

képeni célra kellene — a város javaiért felelőséggel tar- 

tozó képviselőtestület, csak ámulbámul, hogy : a teménte- 

len pénz immár elfogyott . .. Közérdekü tövábbi kérdéseire 

is szivesen válaszolunk ! 

Nyilt-tér. 
Nyilatkozat. 

Alulirottak. mint egyrészről Ugron Zoltán ur, 

más részről Hollaki Arthur ur megbizottai kijelentik, 

hogy az Ugron Zoltán és Hollaki Arthur ur között 

fennforgott becsületbeli ügy, a mai napon a lova- 

giasság szabályai szerint elintéztetett 

Kelt Szeékelyudvarhelyt, 1905. március 2. 

Gyárfás Endre s. k., Treyberger Miksa s. k., 

Orosz Lajos s k., Dr Válentsik Ferenc s. k., 

mint Ugron Zoltán ur mint Hollaki Arthur ur 

megbizottai. megbizottai. 

Pál István urnak műasztalos Székelyudvarhelyt. 

Udvarhelyvármegye Muzeum- Egyesületének 

választmánya az Önnél megrendelt és a mai napon 

beszállitott butorokat elfogadta. 

Midőn Önt erről értesitjük, egyben fogadja 

a választmány elismerésél az asztalos és esz
- 

terga ipar terén kifejtett munkásságáért 

A készitett butorok igényeinknek teljesen 

megfelelnek; ugy az anyag, valamint a kivi
tel te- 

kintetében általános tetszésben rés
zesültek. 

Székelyudvarhely, 1905. január hó. 

Hollaki Arthur, 
elnök. 

Pálmay Jlózsef 
titkár. 

' Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 

felelősséget nem vállal a Szerk. 

Utriusque doector ügyvédjelölti 

állást keres. Cime a kiadóhivatalban. 

Kiadó lakások A Szent-Imre-utcában 

a 14. számu ház eme- 

letén ő szoba, konyhával eés 2 szoba konyhával 

s hozzátartozókkal Szent György naptol kiadók 

értekezhetni ugyanótt a tulajdonosnál. 6ő 2-2 

vamlaerll 
hatásosságában evéb keserű vagy hashajtó 
gad el. – Utasitás mellékelve. 
Főszátküldés a forrástulajdonos : SOHMIDTHAUBR LAd0S gyógyszerésznél Komáromban 

mándi[ Ig 
reggelenként félpohár- 

= ral használva, = 
meglepően gyors és nagy- 

szerü sikerrel pótolja otthon 

bármely évszakban a Karlsbadi és Marienb
adi ivó-kúrát, gyomóor. és bélbajokban, úgyszintén elkövéredés, s

zivelhájasodás 

és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj és lépdagan
atnál, cukorbetegség, csúz és köszvén

ynél stb. - Az ,Igmándit" 

ásványvizek meg sem közelitik és saját érdekében cselekszik, ki helyette mást nem fo- 

Kapható Székelyudvarhelye
n Gergely János utóda TA

MÁS BALAZS ur üzlet
ében. 

Égész üvaeg 50 t, félüveg 30 - Az egyedüli természetes keserüviz 

mely kis üvegben is kapható. 
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len nagy szeretetével, apostoli buzgalommal 
vállalhatna. Ám az ilyen jellemek, mint min- 
den életpályán, a tanitóin is nagy kisebbség- 
ben vannak. 

A tanitó nem áldozhatia minden szabad 
percét a közjónak már csak azért sem, mert 
a maga java rendesen gyarló állapotban va- 
gyon. Sok esetben rá van utalva szabad ide- 
jének értékesitésére. Ha az uj egylet egy-egy 
kis tiszteletdijat adhatna, akkor megkövetel- 

hetné a tanitó aktivitását; de nem teheti, mert 

ebben az esetben az adminisztráció elvonná 
a pénzt tulajdonképen való rendelkezésétől s 
ezzel idegenkedést keltene önmaga iránt a 
népben, melyet megnyerni óhajt. 

A másik abban van, hogy az egyes 
foglalkozási ágak munkásai körében alakuló 
egyesületek csak akkor mutatkoznaa élet- 

képeseknek, ha tagjaik érdekeit mindenek 
fölé helyezik. Osztály-érdekek tereivé fejlőd- 
nek, illetőleg alakulnak a tanitói egyesületen 
Helyesen-e, vagy helytelenül, ez kérdés tár- 
gyát nem képezi. A fő a tény, melyet ész- 
lelünk. Azok az önmüvelődési törekvések, 

melyek miatt a tanitói egyesületek életre 
hivattak, ma már elég vonzó erővel nem 
birnak. Nagyobb érdeklődéssel találkozik a 
legkevesebb dolog is, mely az anyagi ér- 

dekeket érinti, mint a legnagyobb, mely 
ezen érdekekkel összefüggésben nincsen. 

Már most vagy kultiválni fogja az egye- 
sület ezt az irányt, vagy nem. Ha igen, 
gyanut, idegenkedést kelt önmaga iránt a 
többi társadalmi rétegeknél, ha nem, abban 

az esetben a tanitók érdeklődésétállandóan 
ébren tartani nem lesz képes. 

Én tehát a mondó vagyok, hogy mel- 
lőzzük a fuziót. S mert azok a célok, a melyek 
miatt a népnevelési egyesület szerveztetett, 
élt, erkölcsi és anyagi tőkét gyüjtött, ma is 
megérdemlik a jók tömörülését áldozatkész- 

ségét, tartsuk fenn önállóan a népnevelési 
egyesületet. 

Nem áll az, hogy az Eötvös által kez- 
deményezett népnevelési egyesületek nem 
találtak visszbangra. Tényleg igen. Csak 
abban a formában nem, a melyben azt a 
nagy ember gondolta. A szegény gyerme- 
keket felruházó egyesületek (rongyos egy- 
letek néven némely kellő izléssel nem biró 

volt az, mikor még engemet is annyira elfoglal- 

tak a farsangi előkészületek 
Rágyujtva egy cigarettára, éppen iróasztalom- 

hoz ülök, midőn az ajtó nagy robbajjal feltárul s 

Fenyvessy Lipót barátom ront be azon. 

— Szervusz! érted jöttem; a kocsi lent vár, 

jőjj a bálba ! 
— Micsoda? én, és bálba menni? Ilyen zi- 

mankós időben! Az igaz, mikor még én is ilyen 

fiatal voltam, mint te, én sem törődtem sokat az 

idővel; de ma már.. 

— Hogyan lehet valaki ilyen vén medve? 

ezt nem értem; — szakitá félbe Fenyvessy ba- 

rátom szavaimat, s bevágta maga után az ajtot. 

Alig egy negyed óra mulva már ott sürgött-for- 

gott a kivilágitott teremben. Itt is, ott is susogott 

azon a titkos nyelven, melyet csak azok értenek, 

kik még azt hiszik, hogy az élet egy hosszu — 

farsang. S a fényes, sikos padlón oly szilaj kedv- 

vel járta a csárdásokat . 

Én pedig dolgoztam késő éjjelig; s mikor le- 
fekűdtem, álmomban egy csinos, gyönyörü fekete 
szemü feleségem volt... 

Három év repült el; három farsangot teme- 
tett el a nagy végtelenségbe az idő azóta, midőn 

Lipót barátom vén medvének cimzett, mert 

nem mentem vele — robotolni. Megbocsátottam 

neki régen, hiszen akkor még nem tudta tisztelni 
az agglegény elveit. 

Lám, ki hitte volna akkor, hogy három év 

mulva őt sem lehet bálba csalni! Ma már ő is 

az agglegények soraiba tartozik. - Megelégelte a 

dicsőséget s lemondott a karcsu derekak öleléséről. 
Kimondhatatlanul örülök, ha az agglegények 

számát egygyel szaporodni látom. Méltó ünnepet 

is ültünk, mikor Lipót barátom letette az - a gg- 

legényi fogadalmat s az idei farsangot 

már ugy huzta ki, mint egy valóságos - vén 

medvel 

szervezőknél), a közmüvelődési egyesületek, 
melyek között az E. M K E a leghatal- 
masabb, a dalkörök, önképző egyletek, sza- 
bad liceumok stbi mind népnevelési egye- 
sületek. Az eszme magja nem hullott szik- 
lára, csak a növény formája fejlődött más- 
képen, mint a hogy vártuk. 

Udvarhelyvármegyében a többi formák 
mellett az eredeti forma is fennmaradt. Az 
egyesület elaggott; közel van a sirjához. 
De vajjon nem lehet-e megifjitani ? Azt 
mondom, hogy lehet. Az intézmények nem 
követik az egyén élete folyásának utjait. 
Legalább nem olyan vaskövetkezetess éggel. 
Az életet leélt egyénnek természetes és 
közel álló végcélja - földi életet értve – 
a sir. A végelgyengülés ellen nem terem 
balzsamot Gileád. Az intézmények végel- 
gyengülése ellen van balzsam: a vér felfri- 
sités az. 

A népnevelési egvesületnél ez a mü- 
velet ebben az irányban lehetséges : az alap- 
szabályokban kitüzött nemes célek népsze- 
rüsitésére, tagok gyüjtése és a vezetés mun- 
kájába olyan tényezők bevonása, a melyek 
állandó érintkezésben vannak a vármegye 
vidéki értelmiségével és köznépével; tehát 
őket a nemes célnak megnyerhetik. 

Igaz, hogy ez mesterséges élethosszi- 
tás, éther-injekció; de ha használhat, miért 

ne tennők meg 

A mi az alapszabályokban kitüzött cé- 
lok népszerüsitését illeti, az az alapszabá- 
lyok reviziójával venné kezdetét. A módo- 
sitás alapjául szolgálna az 5. szakasz b) 
pontja, mely eként szól: „szegény tanulók- 

nak iskolai kézikönyvekkel, tanszerekkel s 
a lehetőségig ruházattal is ellátása" (t. i. az 
egyik cél). - 
Ezt az egyik célt kizárólagossá kell 

tenni. S ezen célme megvalósiítására egyesi- 
teni a társadalom minden rétegéből mind- 
azokat, a kik a nép jövendő nemzedékének 
a jó iskolázás által előmozditható jobblété- 
ért némi áldozatra hajlandók. 

Tudom, hogy a vármegye értelmisége 
társadalmi adóval tul van terhelve, a nép 
pedig a megélhetés nehéz gondjaival foly- 
tat nehéz küzdelmet.: 
sem lehet várni Nem is sokról van itt szó 
Csak csekély, igen csekély áldozatról, me- 
lyet sokan meghozhatnak a nélkül, hogy 
erejüket tulfeszitenék. 

S én remélem, hogy ha a nagy közön- 
ségnek megmagyarázzuk, hogy az alapsza- 
bályokból kiemelt pár szó következményei- 
ben minő nagy dologról van szó s ha a 
vezetésben eleven kapcsolat lesz a város 
és a vidék társadalma között, az eredmény 
nem fog elmaradni. 

Ember János. 

Sokat tehát egyiktől 

A hét története. 
A politikai válság még sehogysem tudott dü- 

lőre jutni. Nem, mintha a kibontakozástecélzó tár- 
gyalások élénkségükből veszitenének, de alig van 

még csak kilátás is arra, hogy a legközelebbi idő- 
ben valamelyes konkrét eredményt szolgáltathat- 

nának. A képviselőház a március 8-án, esetleg 

9-én is tartandó alakiságokkal foglalkozó üléseken 

kivül aligha fog legközelebb ülést tartani, mert 

meg kell várni, mig az uj kormány megalakul. 

Mikor lesz, azt ma Magyarországon senki sem 

tudja. 
A legujabb hir, mely a mandzsuriai harctér- 

ről érkezik, az oroszok ujabb jelentékeny veresé- 

géről szól. A hadi szerencse konokul hátat fordit 

a hatalmas muszka hadseregnek, mely egyik ve- 
szélyes szituációból a másikba cseperedik. 

Oroszországban teljes a felfordultság. Ha a 
milliónál is ezerszer több keze volna az orosz hi- 

vatalos apparátusnak, nem volna képes elfojtani 

azt a halálmegvető elszántságot, melylyel a for- 

radalmárok az autokrata hatalom ellen fellépnek. 
Az olasz vasutasok sok gondot okoznak fe- 

lettes kormányuknak. Nincsenek megelégedve fize- 
tésükkel s ezért különös módját eszelték ki annak 

hogy követeléseiket érvényesitsék. Nem követték 

magyar kollégáik példáját, nem léptek sztrájkba. 

Egyszerüen csak a törvényekhez és rendeletekhez 

forgalmat, mert a törvények és rendeletek a for- 
galom annyiféle körülményes, copfos lebonyolitá- 

sát irják elő, hogy azoknak lelkiismeretes köve- 

tése mellett a vonatoknak alig tized része közle- 

kedhetik. 

Párisból jön a hir, hogy Koburg Lujza her- 

alkalmazkodnak kérlelhetlen szigorusággal. - EZ 

azonban épp elég, hogy felbomlassza a vasuti 

cegnőt a vizsgáló orvosok teljesen épelméjünek 

nyilvánitották, s kijelentették, hogy nem forog 

fenn ok gyógyintézetben való elhelyezésére. 
A fejedelmi asszonyok egy másik szerelmi 

regényében, Montignoso grófnő ügyében is ujabb 

fordulat állt be. - Mattaroli, a grófnő ügyvéde, 
Drezdába érkezett és hir szerint a szász udvar 
elfogadta javaslatait, ugy hogy remény van arra, 
hogy az ügy véglegesen és békésen fog elintéz- 
tetni. 

Nem hiába Amerika a magyarok igéret földje 
marad, melytől még a legvigasztalanabb tények 

hire se riasztja el őket. Legutóbb is közel 3000 

magyar kivándorló indult az ujvilág felé, ámde 
utjok nem folyt le simán. A hajót az Oceán fele 

utján rettenetes vihar érte utól. Az orkán három 

náp, három éjjel tombolt s az utasok azt hitték, 

hogy utolsó órájuk ütött. - Mégis szerencsésen 

megmenekültek, de Newyorkba csak két napi ké- 
sedelemmel érkeztek. 

A tenger egyéb érdekességgel is szolgált a 

napokban. Ugyanis a nyugati hosszuság 100 és 

az északi hosszuság 16 foka között uszó fak, fü- 

vek, állati és emberi holttestek fedték oly sürün, 

hogy hajó alig közlekedhetett e miatt. Azt hiszik, 

hogy a Revillagigedő-szigeteken vulkánikus kitö- 

rések voltak, a szigetek elpusztultak s innen szár- 
maznak a tengeren uszó holttestek és tárgyak. 

Egyházi élet. 
Egyházi estély. A székelyudvarhelyi ev refi 

egyházközség egyhazi értekezlete március hó 5-én 
vasárnap d. u. 5 órakor, a ref. kollegium torna- 

csarnokában tartja hatodik egyházi estélyét. A 
rendezők a következő érdekes tárgysorozatot álli- 

tották össze. 1. Mint a szép hivespatakra. Solt. 

XLII 1. v. Énekli a gyülekezet. 2. Elnöki meg- 
nyitó. 3. Szaval: Benedek Irénke. Pálffy Béla 

hegedül. 4. Az örök élet hitéről szabadelőadást 
tart: Vajda Ferenc ev. ref. pap. 5. Énekel : 

Kó nya Kálmán bágyi ref. pap. Harmoniumon 

kiséri K a ss ay Irén. 6. Szaval: Gál Jenő tanár 

7. Zárszó. 8. Áldmeg Uristen. Énekli a gyülekezet. 

Belépés ingyenes. Kegyes adományok az értekez- 

let céljaira szivesen fogadtatnak. Rendezők: F e- 

reczy Irén és Barth a Rózsika. 

Különfélék. 
A posta-épület kérdése. 

Lapunkban is közöltük, hogy a kolozsvári 

m. kir. postaigazgatóság felhivja városunk ház- 

tulajdonosait, hogy tegyenek ajánlatot egy a 

posta- és távirdahivatal igényeinek megfelelő épü- 

let épitésére. Nem tudjuk, bogy egyáltalán van- 

nak-e jelentkezők, mert a dolog nem éppen olyan 

könnyü. A posta igényei egészen mások s folyton 

fokozódók, hogysem azokat egy egyszerü bérház- 

zal ki lehetne elégiteni. - Az, aki egy ilyen — a 

mostani igényeknek megfelelő, de a közönséges 

magánlakásoktól jelentékenyen eltérő épület eme- 

lésére vállalkoznék, könnyen ugy járhatna egy 

10-165 éves szerződés lejártával, mint a jelenlegi 

tulajdonosa, t. i. ott hagyják helyiségét s alkal- 

masabbat keresnének. A tulajdonos lássa, mit csi- 

nál lakásnak célszerütlen épületével! Alakitsa át, 

ha tudja s ha lehet ! 

Ezeknél fogva mi sokkal célravezetőbbnek 
tartjuk, hogy épitsen maga a postakincstár a maga 

céljainak s igényeinek megfelelő épületet. Váro- 
sunkban alkalmas telek bőviben van, válogathat. 

Igy ki lenne kerülve két nehézség. Nem kellene 

a postának hurcolkodni s nem maradna a tulaj- 

donos nyakán egy célszerütlen épület. 
De még más szempontból is előnyösebbnek 

tartjuk az épitést. Városunk kapna egy szép, iz- 

léses épületet, a minőkben amugy is elég szegény 
s másfelől üzletet sem csinálna rosszat a posta- 

kincstár, mert bizonyára módjában állana oly mü- 

veletet csinálni, mely mellett az egész értéket az 
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vi bérleti összegből 60—70 év alatt törlesztené
 

azontul ingyen állana rendelkezésére. 

Ajánljuk a fennebbieket mindazoknak figyel- 

ébe, a kiknek ügykörébe e kérdés tartozik ! 

A honalapító Árpád apánk halálának ezeréves 

ordulója 1907-ben lesz. Ezen alkalomból 
Benel Fe- 

enc Kolozsvár város tvh. bizotts. tagja, városi tb. 

bügyész - mint az Ellenzék irja - inditványt ter-
 

esztett be, hogy a nevezetes évfordulón a magyar 

emzet és ennek bárhol levő minden fia s leánya 

zenteljen gyászünnepet a halhatatlan fejedelem 

mlékének ország-világszerte, de legfőképen 
a szent 

sirhelynél. 
Az ipari munkások szabad lyceuma. Feb- 

ruár hó 26-án délután az ipari munkások szabad 

lyceumán Soó Gáspár főgimnáziumi igazgató ta
rtott 

igen tanulságos előadást: a X-ik század magyar- 

airól. - A magyarok eredetéről, rokonságáról, 

vándorlásáról, harciasságáról, a harcban követett 

taktikájáról, a honfoglalásról s a honfoglalás utáni 

kalandozásairól, családi életéről, szellemi fejlettsé- 

géről és jelenéről. Az élénk előadást nagy Hfigye- 

lemmel hallgatta végig az érdeklődő 120 főn
yi hall- 

gatóság, melyért Solymossy Endre fejezte ki őszinte 

köszönetét. A Szózat eléneklésével végződött ezen 

előadás. 
= A sóvárad–parajdi vasut közigazgatási 

bejárása — az elhalasztás folytán — e hó 3-án
 

történt meg az összes érdekeltek jelenlétében. Meg- 

állapitották a vasut irányát, a feljáró utakat, hida- 

kat és átereszeket s letárgyalták az egyesek részé- 

ről fölvetett kérdéseket. Most az engedélyezés, va- 

következik. A bejárásban résztvettek Tárno ki 

Béla kir. mérnök a földmivelésügyi, B e n e dek 

Aurél vezérkari őrnagy a cs. és kir. közös hadügyi 

miniszterium részéről. Marostordavármegyét
 : J e- 

n e y Kálmán aljegyző, Dr Nagy József főszol- 

gabiró, közigazgatási bizottságát : Érősdy Sán- 

dor vármegyei főjegyző és D ó z s a László főmér 

nök; Udvarhelyvármegye közönségét: DrDamo- 

ko s Andor alispán és közigazgatási bi ágát : 

Diószegh spáb kir. szgntása Ritattáékr. 

államvasútakat: Jármay Béla üzletvezető, 

Herczeg Ferenc felügyelő, Egyenessvy 

István főmérnök és Clementis Ferenc el- 

lenőr ; a kisküküllővármegyei helyi érdekü vasutat 

pedig Görög Gyula főmérnök és Braun 

Gyula tervezőmérnök képviselték. 

- d. Lántzky Sándor vasgyár tulajdo- 
nost, a Ferencz Józsel rend lovagját, Udvarhely- 

vármegye törvényhatósági és közigazgatási bizott- 

ságának érdemes tagját, aki február 25-én este; 

11 órakor, hosszas szenvedés után, eletének 64-ik 

évében elhalt Segesvárt, hétfön d. u. 2 órakor 

helyezték örök nyugalomra Szentkeresztbányán. 

Lelkeert pedig az engesztelő szt. mise-áldozat 

másnap d e. 9 órakor történt meg Szentegyhá- 

zasoláhfaluban. A temetésen vármegyénk és a 

vidék előkelősége vett részt a teljes számban 

megjelent rokonság mély gyászában. A családi 

gyászjelentésben Özv. Lántzky Sándorné sz. 

Hrobony Gizella, gyermekei : Lántzky József és 

neje Csányi Olga, Lántzky Sándor és neje Gillyén 

Kristina Lántzky Eliza s férje Riemer Ede, Lántzk
y 

lka és ferje Páll Miklós kir. erdőmester, Lántzky 

Mariska és férje Nagy Elemér főszolgabiró, 

Lántzky Piroska, Alexa, Margit, Gizella, Malvinka 

unokái : Riemer Olga és Edus, Páll Ilonka, Mik- 

lóska, Pistuka és Margitka, Nagy Elemérke, Je- 

nőke, Ágneske, Mariska, Piroska s Ilonka, Lántzsy 

Olgica Aranka és Lántzky Sándorka és Má- 

nya Antal pedig mint nagybátyja, mély fájdalom- 

mal tudatják, hogy az igazán gyöngéden szerető 

jó ferj, gyermekelért rajongó atya és nagyatya, 

a közügyekben fáradhatatlan férf és önzetlen 

igazbarát elhalt. - A temetésen megjelentek : Dr 

Damokos Andor alispán és felesége Domahidy 

Elza, Dr Válentsik Ferenc tiszti ügyész, Diószeghy 

Samu kir. főmérnök, Szabó Gábor aljegyző, Dr 

Kassay Albert városi főorvos családjával, Soő 
Gáspár, Dr Nagy Samu, Embery Árpád, Nagy Ele- 

mér, Szabó Árpád, Kassay Ákos, Homolay Lajo
sné, 

Persián Jánosné, Gálffy István, Rösler Károly, 

Gábor Márton. Haberstumpf Károly, S
zabó Feren- 

mészáros és még igen sokan A vármegye koszo 

ruját Dr Damokos alispán helyezte a rava
talra. 

lamint a vasut pénzűgyi oldalának lebonyolitása 

Móric felügyelő elnök a kereskedelemügyi, Rás
kai 

Kálmán kir. bányamérnök a pénzügyi, Goldb
ach 

3. oldal 

- A helybeli Székely Dalegylet pártoló tag- 
jainak tiszteletére folyó hó 12-én este 8 órakor a 
Hungária (Szalmási és Gröller) szálló nagytermében 

teritett asztalok mellett dalestélyt rendez a követ- 
keoző müűsorral: Dalra, Storchtól, előadja a Dal- 

egylet. Szaval Dózsa Sarolta Rákóci trombitája 

B. Szabó J.-től, előadja a Dalegylet. Monolog, elő-. 
adja Gál Jenő. Párjelenet előadják: Jakab Etel és 

Meitz Margit. Vigan cimbora, szövegét irta : Dr 

Váradi A. Zenéjét szerzé Dr Falk Zs előadja a 

Dalegylet. Belépti dij – nem pártoló tagoknak — 

1K. -A március 15-iki hazafias-ünnepélyre az 

előkészületek folynak és az ünnepély d u. 3 órakor 

a Budapest-szálló szintermében lesz megtartva. 

— Hüöszönet. Stemmer József urnak, ki a 

megyei muzeumnak 3 darab régi pénzt ajándé- 

kozott, az egylet nevében köszönetemet fejezem 

ki. Molnár Károly, igazgató. 

— A szabad lyceumi-előadást ma (vasár- 

nap) d. u. 2 órakor a polgaári önképzőkör nagy- 

termében T a m á s Albert róm. kath. főgimná- 

ziumi tanár tartja meg:aA kihaló állatfajokról. 

Az érdekes előadásra felhivjuk közönségünk fi- 

gyelmét. (é 
—- Folhivás az egész székelyföld lelkészeihez, 

tanitóihoz, népvezetöihez és, március 15-iki ünne- 

pélyeket rendező bizottságokhoz! Az Agyagfalvi 

réten felállitandó sSzékelyemleke-re, eddig csak 

6,700 korona gyült össze. Még mindig igen
 kevés 

összeg ez a nemes szándék megvalósitására ! 

Március 15-ikén mindenolelkes községben ren- 

dezni szokott hazafias ünnepélyek, igen kedves 

alkalmak ezen alapunk gyarapitására. Önmagunk 

iránti szeretet és becsülésből kifolyóan, rendez- 

zük a március 15-iki hazafias ünnepélyeket, ön- 

kéntes belépti dijak mellett, az Agyagfalvi szé- 

kelyemléko-javára ! Székelyi testvéri szeretettel, a 

bizottság nevében : Solymossy Endre elnök, Gyer- 

kes Mihály jegyző. 

— A hirály találkozása Kossuth Ferenccel 

Kossuth Ferenc a király előtt 1905. február 12- 

felirással történelmi nevezetességű és igen sike- 

rült, levelező-lap jelent meg Szilágyi Béla könyv- 

kiadónál. A csinos képes levelező-lapok a Szé- 

kely-Udvarhely kiadóhivatalában (Betegh Pal 

könyvkereskedésában) kaphatók. a hova különben 

most érkeztek óriási választékban a szebbnél- 

szébb művészi kivitelü képes kártyák. 

Divattá lett, hogy például. minden bedör- 

zsölésre alkalmas külszerre rátogják, hogy az 

csuzt, köszvényt biztosan gyogyit. Aki csuz, kösz- 

vényben szenved, az csakis az orvosi kitünőségek 

által kiválónak elismert Zoltán-fele kenőcsöt 

használja, mert ez a legmakacsabb megbetegedé- 

seknél is kitüinö eredménnyel lett alkalmazva, 

amint azt rengeteg köszönőlevél és orvosi aján- 

lás igazolja. Egy üveg ára 2 korona Zoltán Béla 

gyógyszertárában, Budapest V. ker. Szabadságtér. 

- A nagy tetszésben reszesült -Székely- 

Udvarhely Almanachját — mig a készlet 

tart - minden ujonnan belépő előfizetőnk 

megkapja. A ,Székely-Udvarhely előfizetési ára 

három hóra 2 K 50 fillér. 

—- Kisgalambfalván az ifjusági egylet és E M. 

K. E. olvasókör erélyesen működik a héjjasfalva- 

székelyudvarhelyi vasut vonalán, a T sz. őrháznál 

letesitendő megállóhely érdekében. Ma (vasárnap) 

este 6 órakor 50 filléres belépési dij mellett ismét 

szinielőadással egybekötött kosaras táncmulat
ságot 

rendez felerészben saját pénztára és másfelében a 

nevezett célra. Ez alkalommal a „Sárga csikó" c. 

3 felvonásos népszinmüvet fogjak előadni Paál 

Sándor elemi isk. igazgató-tanitó vezetése alatt, a 

kihez Paál Sándorné, Ádám Jolán és Ádám Ilona 

csatlakoztak, mint rendezők. 

A zZenélő Magyarország zongora és he- 

gedü zenemü folyóirat most megjelent XII. év fo- 

Iyamának 5. füzete a következő zenemü ujdonság
o- 

kat közli : I. Heidlberg Álbert Erzsébet királyné 

emlékezete melodráma Falk Richárd költemé- 

nyére. II. Greizinger Iván Szerelmi vallomáss — 

Liebeserklárung — müdal — Lied. III. Huber 

Sándor Zsazsa csárdász Fedák Sárinak ajánlva. 

Mindig ily gazdag tartalommal jelenik meg s min- 

den zenekedvelőnek fontos zenemüfolyóirat ugy, 

hogy előfizetői az érdemesebb zenemüveket — 

havonta kétszer megjelenő füzeteibe, mindenkor 

10 -12 oldalon kapják. Előfizetési ára : egész évre 

(24 füzetre) 12 korona, fél évre (12 füzetre) 6 K 
negyed évre (6 füzetre) 3 korona Egyes füzet 60 f.! 
Előfizetni a most folyó I évnegyedre, valamint az 
előző évnegyedekre is a „Zenélő Magyarország" 
(Klökner Ede) zenemükiadóhivatalában Budapest 
VIII. József körut 22-24. és Betegh Pál könyv- 
kereskedésében Székelyudvarhelyt lehet, a hol egy- 

uttal minden nyomtatásban megjelent zenemü, a 

legolcsóbban megszerezhető. 

— Ferfiruha szabászati tanfolyam Miután 
alkalmam nyilt, nagy áldozatok árán egy buda- 

pesti 1-ső szabászati iskolát vegezni, a hol a mai 

divat szerinti egyszerü, egyenruha és papi szabá- 

szatot tanultam meg. bárkit is jutányosan tani- 

tok ki. A legegyszerübb módszer szerint és köny- 

nyen felfoghatóan tanitom, minél fogva a nagy 

kiadásoktól mentem meg, hogy ne kellessen Pes- 

ten és más nagyobb városba utaznia és ott ta- 

nulnia. Rajzaim és bizonyitványom bármikor 

megtekinthetők a Bethlen-utca 83. szám alatt- 

Vajda (Vallerstein) Aladár. b5. 5-6. 
— A ,„Fiumei kávébehozatali Társaság" kolozs- 

vári fióktelepe Mátyás királytér 12. szállit bérmentve és 

vámmentesen eredeti fiumei árakban kávét, teát, ru- 

mot, ligueuröket, csokoládét, cacaot. ,Kávé' lapot ingyen 

küldünk. : 

sSzerkesztői üzenaetek. 

VÁROSI POLGÁRNAK. Óhajtása szerint szivesen 

megmondjuk azt is, hogy a városi számadásokat évenkint 

miképen szokták és kell minden rendes helyen megvizs- 

gálni és mire nem ügyelnek a legtöbb városban s igy ná- 

lunk sem. Az évvégi számadások érdemi részét képe- 

zik például, hogy : van-e azokban oly tétel, amely a költ- 

ségvetésben nem fordul elő; a költségvetési hitelen kivül 

mely okmányok nincsenek képviselőtestületi utalványozás- 

sal ellátva ; van-e olyan tétel, amely helyesség, jogosultság, 

fizethetőség és valódiság tekintetében kitogás alá esik; az 

áru. anyag és munka kiegyenlitésére teljesitett kiadásoknál 

De van-e igazolva, hogy az a város részére illetékes egyén 

által rendeltetett meg és hogy az tényleg átvétetett, a város 

céljára lett-e felhasználva ; hol van hitel tullépés; hol van 

hitelmegtakaritás; okszerú volt-e a háztartás; a törveny 

által megkivánt szabályszerü nyilvános árlejtés utján tör- 

tént-e a város szükségleteinek beszerzése; nem játszott-e 

közre pajtáskodás a közérdek vilógos kárára stb. ? Ha ezek 

s az ezekhez hasonló kérdések beható és okvetlenül szüksé- 

ges megvizsgálás tárgyát képezik évről-évre, akkor a pótadó 

ha nem is száll alább, legalább nem emelkedik és nem 

fordulhat elő olyan eset, hogy a város egyik legnagyobb 

szükségletét képező elemi iskolára kölcsön vett tekintélyes 

összeg csipp-csupp dolgokra elkallódjék s mikor a tulajdon- 

képeni célra kellene — a város javaiért felelőséggel tar- 

tozó képviselőtestület, csak ámul bámul, hogy : a teménte- 

len pénz immár elfogyott. .. Közérdekü tövábbi kérdéselre 
is szivesen válaszolunk ! 

Nyilt-tér. 
Nyilatkozat. 

Alulirottak. mint egyrészről Ugron Zoltán ur, 

más részről Hollaki Arthur ur megbizottai kijelentik, 

hogy az Ugron Zoltán és Hollaki Arthur ur között 

fennforgott becsületbeli ügy, a mai napon a lova- 

giasság szabályai szerint elintéztetett 
Kelt Székelyudvarhelyt, 1905. március 2. 

Gyárfás Endre s. k., Freyberger Miksa s. k., 
Orosz Lajos s k., Dr Válentsik Ferenc s. k., 
mint Ugron Zoltán ur mint Hollaki Arthur ur 

megbizottai. megbizottai. 
—— 

Pál István urnak műasztalos Székelyudvarhelyt. 

Udvarhelyvármegye Muzeum- Egyesületének 

választmánya az Önnél megrendelt és a mai napon 

beszállitott butorokat elfogadta. 

Midőn Önt erről értesitjük, egyben fogadja 

a választmány elismerésél az asztalos és esz- 

terga ipar terén kifejtett munkásságáért 

A készitett butorok igényeinknek teljesen 

megfelelnek; ugy az anyag, valamint a kivitel te- 

kintetében általános tetszésben részesültek. 

Székelyudvarhely, 1905. január hó. 

Hollaki Arthur, 
elnök. 

Pálmay József 
titkár. 

' Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 

felelősséget nem vállal a Szerk. 

Utriusque doector ügyvédjelölti 

állást keres. Cime a kiadóhivatalban. 

Kiadó lakások A Szent-Imre-utcában 

a 14. számu ház eme- 

letén 5 szoba, konyhával es 2 szoba konyhával 

s hozzátartozókkal Szent György naptol kiadók 

értekezhetni ugyanótt a tulajdonosnál. 65 2-2 

semultianar 
gad el. – Utasitás mellékelve. 

- mándi l 
bármelyz évszakban a Karlsbadi és Marienbadi 

ivó-kúrát, gyomor és bélbajokban, úgyszintén el
kövéredés, szivelhájasodás 

és azzal járó fulladásnál, sárgaság, máj és lépdaganatnál, cukorbetegség, csúz és köszvén
ynél stb. 

hatásosságában evéb keserü vagy hashajtó ásványvizek meg sem közelitik 
és saját érdekében cselekszik, ki helvyette mást nem fo- 

Káapható y n 

Főszétküldés a forrástulajdonos : SGHMIDTHAUHR LAd0S gyógyszerésznél Komáromban — Égész üveg 50 f, félüveg 30 

Kul 
reggelenként félpohár- 

= ral használva, = 
meglepően gyors és nagy- 

szerü sikerrel pótolja otthon 

- Az ,Igmándit" 

Székelyudvarhelyen Gergely János utóda TAMÁ
S BALAZS ur üzletében. 
Mz egyedüli természetes keserüviz 

mely kis üvegben is kapható. 
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4. oldal SZÉKELY-UDVARHELY 19. szám. 

Gróf Roon-féle lábatlani Cementgyár állandó nagy raktára páratlan jó minőségü román és portlan 

J. fiai vasnagyke 

=Tcementből zsákokés hordókban legolcsóbb árakban Gyertyány 
reskedésében Székelyudvarhelyen. 

Sz. 170—905. ki. 

Arverési hirdetmény. 
A homoródalmási község előljárósága köz- 

hirré teszi, hogy a tulajdonát képező s italkimé- 
rési engedélylyel biró helyiség 2 lakrész 1 konyha 
s más melléképületekkel együtt 1905. évi április 
24-től kezdődő, 3 egymásután következő évre, 
vagyis 1908 április 24-ig terjedő időre a többet 
igérőnek haszonbérbe adja. Kikiáltási ár 240 ko- 
rona. Árverési határidő 1905. évi március 5-én 
délután 2 óra. 

Az árverési feltételek a hivatalos órák alatt 
a körjegyzői irodában megtekinthetők. 

A község előljárósága 
Homorodalmáson, 1905 február 10. 

Barra Lajos, 56 3-3 Józsa Dénes, 
kjző. kbiró. 

A homoródi járás főszolgabirájától. 

Szám 374-905. ki. 

FPályázati hirdetmény. 

A magyar-hermányi községi szülésznői állás 
lemondás folytán megüresedvén, ezen szülésznői 
állásra pályázatot nyitok és felhivom azon okle- 
veles szülésznőket, kik ezen állást elnyerni óhajt- 
ják, hogy szabályszerüen felszerelt folyamodvá- 
nyaikat hozzám folyó évi április 1-ig adják be. 

A községi bába javadalmazása : 100 korona 
évi fizetés, 20 korona lakbér, 2 korona mükö- 
dési dij esetenkint. - Szegényektől dijakat nem 
vehet. 

H.-Oklánd, 1905 február hó 18. 

Szabady, főszolgabiró. 
1 

Oooooooeséé0 
Füszer-, porcellán- és üvegkereskedés ! 

osodálatos olegó a BDorhegyi bonit ! 
— ÚUvegenkint csak 8 fillér. - 

Ezen természetes ásványvizet kitünő 
eredménynyel használják : hurutos bán- 
talmakban, idült hörghurutban, a gümő- 
kór lerakodásának első stádiumában, a 
gyomor rendellenes müködésében, a máj- 
müködés és epekészités rendetlenségei- 
ben, az epekövek eltakaritását szembe- 
tünően könnyiti, a bélhurut minden ne- 
meiben, a nyálkás aranyrben, hasszervi 
dugulásokban, hugykő képződéseiben, 
mézes hugyárban, görvély- és mirigyda- 
gokban, angolkóros csontlágyulás- és 
sorvadásokban. - A legkitünőbb üdőt 
ital, borral vegyitve páratlan ! — Heten- 
kint háromszor friss töltés! - Raktári 

SZENTPÉTERY GERGELYNÉL, 
Székelyudvarhelyt 
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Kérem a océgre ügyelni ! 

Tanulónak heti dijazással 
2-3 középiskolai, vagy 4 polgári osztályt vég- 
zett fiut azonnal fölvesz a Székely-Udvarhely. 
kiadóhivatala. Szemelyes jelentkezések naponta 
d. e. 8-12 es d. u. 2-6 óráig történhetnek 
Kossuth-utca 15. szám alatt, Betegh Pál könyv- 
és papirkereskedésében. 

t A Székelyudvarhelyt, az 
Kiadó lakás. Erzsébet-szálloda 

emeletén a nagyobb lakosztály 3 utcai, 1 udvari, 
1 előszobával, konyha, kamra, pince, fatarto és 
más mellékhelyiségekkel folyó évi április 24 től 
bérbeadó. Értekezni Dézsy Antal háztulajdonosnal 
lehet. t 

Több jó butormunkás asztalos segéd állam 
alkalmazást nyer 

Gyarmathy Estván asztalosmestern« 

t ác Az Ineze- féle ház (Eötvö 
Kiadó lakás. utca á. sz.) földszint tés 
a kis bolt kivételével, kiadó. Értekezhetni Inc Agnes postamesternénél Mezőszengyel Tordarany, 

6 megye. 
- 

Eladó gyapjufüsülő é 
Egy évig használt i cséplőgép. füsülőgép, melyek r 

munkaképessége 1260-150 kilóig megy s ugy lór mint vizre alkazható : 600 koronáért; egy lova, E cséplőgép pedig 200 koronáért eladó. Teljese 
jó, napi munkaképessége 50-60 hektóliter ga 

Cimbaloma iskola bona. Cim: Popper Bernát vegyeskereskedi öntanulásra. Lemhény (Háromszékvármegye). 

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanitó nélkül cimbalmozni a 
Kovács-féle legujabb cimbalomiskolájából 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legujabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona. Kapható: Kováos TIános 
okl. cimbalomtanárnál Budapest, VII. 

Erzsébet-körut 5. sz. 

Réz- és ruggyanta-bélyegzők 

egy száraz, egészséges, tiszt Kerestetik két szobás lakás konyháv április elsejére. Cim e lap kiadóhivatalában. 

0 

Arlejtés. 

,Az alsósófalvi ref. templom és torony javi 
tási munkálatai folyó hó 11-én d. e. 10 óraky a község házánál tártandó nyilvános árlejtésej 
fognak kiadatni. Kikiáltási ár 2751 korona. Fel 
tételek megtekinthetők a papi hivatalnál. 

Alsósófalva, 1905 márc. 2. e 

A PRESBITERIUM. 

egye sek 
hivatalok 

testületek számára, va- 
lamint ,Gumosit- jelző 
készülékek üveg, por- 
cellán-, vas-, bádog-, kő 
fa, vászon, zsák, vitorla- 
vászon, jute, posztó és 
állatokjelzésére, égető-, 
vasak, érc értkjegyek-, 
ajtó-táblák; bronz ajtó 

névvel, horganyból fekete alappali öntött ter- 
mészetes fényezett betükkel, ajtó- és kulcsszámok, mono- 
grammok pecsétnyomónak és ruhajelzéshez, valamint him- 
zéshez , ,Diadal" legolcsóbb és legjobb ruggyanta kézi- 
nyomda kaphatók és megrendelhetők Betegh Pál könyv- 
papir-, iró- és rajzszerkereskedésében Székelyudvarhelyt, 
(Kossuth-utca ) 

ML1V 

Saját magát 
kárositja, 

ki szólőolt- 
vány- 

szükségle- 
tét nem 
fedezi a Köhögés, rekedtség és hurut ellen ninocs jobb a 

FÉTIEIféle : 

pemetefü cukorkánál! 
Vásárlásnál azonban vigyázzunk : 

és határozottan RÉTHY-félét kérjünk, mi- 
vel sok haszontalan utánzata van. 

Egy doboz hatvan fillér. 

Küküllőmenti Első Szőlőoltvány-telepnél. 
Tulajdonos : Caspari Frigyes Medgyes, N.Küküllőm. 

A telep oltványait az elmult száraz nyáron naponta 

több mint 2 milió liter vizzel öntözte, miáltal az olt- 

ványok ideálisan fejlődtek. 

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve. 1-20 
Csak Réthy-félét fogadjunk el ! 

Legjobb ! 
szépitőszer ! A női szépség 

hyek elérésére, tökéletesité- 
nélkülözhe- sére és fentartására 

tetlen ! legkitünőbb és legbiztosabb 

a vegytiszta, sem higanyt, 
, sem ólmot nem tartalma- 

zó, teljesen ártalmat- 

lan, minden gyógy- 

szertárban, drogériá- 
Ezen 

világhirü 

arckenőcs 

eltávolit 

szeplőt, máj- 

foltot, patta- 

nást, miteszert 

és más minden 

bőrbajt, sőt ránco- 

ban és illatszerke- 

az arcot fehérré, simá- 

vá és üdévé varázsolja. 
Ára: kis tegely 1 kor., nagy 2 k. 

Margit hölgypor (8-féle szinben) Csod 
1"20 k., Margit-szappan 70 fill. Mar- ás, 
git fogpép (Zahnpasta) 1 kor. Margit- gyors és 
aroviz 1 kor. Postán utánvéttel vagy 
a pénz előzetes beküldése után küldi a 

készitő : FÖLDES KELEMEN gyógyszerész, 
Arad. Főraktár : Székelyudvarhelyt 

biztos hatásu 

Törv. védve. 

—— utánzatoktól ! 

sen ajánlható boxcalf, 

KÉRJEN 
csak 

Selle és Kary-féle 

SZENKOVITS JÁNOS zrun 
férfi és női divat-áruháza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

)hmumi 

TL 

m 

II II 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát férfi és női 
ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfim omabbig, min- 
dennemü ruházati cikkekben. Kész ferfi és iskolás gyer- 
mekruhákban. 

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 
asztalnemüekben és butortakarókban, futószőnyegekben, 

nagy szőnyegekben. 

Összes ruhadiszek, nap- és esőernyőkben nagy 
választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, bluzok és alsó- 
szoknyákban állandó nagy raktár. 

mu- Legolcsóbb árak! amy 

T nmumn m ell 

M 

D 

mmm mmll 
legjobb tisztitószer min- 
den lábbelihez, fekete és 
sárga szinben, Különö- H
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oscaria, chevreaux és 
lakkcipőhöz. Bécs, XIIII —55 
N 

Nyomtatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában Székelyudvarhelyt 1905. 
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